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Marcia su Roma.
Benito Mussolini miniszterel­
nökségének Vili. évfordulójára

A háborút kővető évben veszélyesen 
ütötte fel az anarchia és a bulsevizmus 
vészterhes fejét Olaszországban. Tizen­
egy esztendeje lesz annak, hogy az 
olasz fasciszta-párt, a bankok és bir­
tokosok támogatásával a háborúból 
hazatérő fosztogatók megrendszabáiyo- 
zására megalakult. És 8 éve annak, 
hogy a Marcia su Roma elindult, hogy 
meghódítsa az örök várost s hogy Mus­
solini átvette az általa lemondatott Nitti 
kormánytól az olasz nemzet vezetését. 
Az egész kontinens felfigyelt s idege­
sen várta a fejleményeket, hogy mi fog 
történni a művészet és a zene őshazá­
jában. Az egész világ szeme Olaszor­
szágot leste, hogy mi lesz a kontinens 
legcsodásabb földrészén. Hogy mit fog 
művelni országával Mussolini, aki nap­
jainkban is teljhatalmú ura annak a 
szellemnek, amelyet a saját képére hi­
vott életre. Az idő azóta megmutatta a 
tarnáskodóknak és pesszimistáknak, 
hogy nem volt igazuk, hogy súlyosan 
tévedlek, mikor Mussolini rövid lejá­
ratú uralmát jósolták. Akármit állít és 
hirdet a ma már kevés tagot számláló 
antifasciszta tábor, a valóság az, hogy 
a világháborút viselt államok közül a 
legkonszolidáltabb viszonyok Olaszor­
szágban vannak. És ez kizárólag Mus­
solini vasakaratának s minden képze­
letet túlhaladó energiájának következ­
ménye.

Mussolini uralomra jutásával egyi­
dejűleg (negsziint az a régi olasz mon­
dás, mely az édes semmitevést fejezte 
ki („dolce far niente“) és helyébe jött 
az ellenkezője a „Carta di Lavoro“, 
amely szabályozza a fasciszta állam 
egész gazdasági berendezkedését. A 
fasciszta jelszó ma az egész országban 
a következő : Az állam hatalma tekin­
télye, ereje és a nép jóléte mindenek 
előtt! És ezt magáévá tette minden 
olasz polgár, mert vezérük tiszteletében 
és csodálatában szinte egy embert al­
kotnak, akinek kritika nélkül behódol­
nak és vakon követik parancsolójukat. 
Ha 1922 októberében nem történik meg 
a Marcia su Roma és a fascisztnus 
uralomra jutása, mely megmentette 
Olaszországot a felfordulástól, a bolse- 
vizmus martalékává lett volna. És biz­
tos veszedelmek gócpontjává avanzsál. 
A fasciszmus elhárította ezt a vesze­
delmet. Az országnak és népének meg­
szerezte a nyugalmai és boldogulást. A 
mai Olaszországban általános a jólét 
és a nemzeti többtermelés elősegítése 
céljából feltétlenül respektálják a tehet­
ség, a tudás s a hozzáértés jogát. A fas­
ciszmus nagy érdeme az is, hogy a 
munkaadó és a munkás között évszá­
zadok óla fennálló nagy ellentéteket 
egalizálta és a nemzet e kél számot­
tevő alakját egymás felé fordította. 
Olyannyira, hogy majdnem egészen 
megszűnt közöttük az érdekkülönbség 
és mindenekelőtt mindkét fél csak a 
haza érdekeit tiszteli. Ez a jelenség is 
mutatja, hogy mennyire képes egy 
nemzet, ha összefog s nemzeti célok 
elérésére egyesíti erejét. Mussolini azon 
törekvése is a legteljesebb mértékben 
sikerült, hogy függetlenítse minden 
más nemzettől Olaszország földműve­
lését és mezőgazdaságát. Ma Olaszor­
szág a termelők állama, ahol kapita­
lista és munkás egyforma történelmi 
hivatást teljesít. És hogy ez mit jelent 
eredményekben, azt láthatjuk az évről 
évre megrendezett nemzeti gabonaki- 
átiltáson, hol a gazdák bemutatják a

pár évvel ezelőtt még parlagon heverő | 
földeik egyre gyarapodó termését. Ez 
ugyanis 1924-ben kiadott jelszó ered- j 
ménye : a „battaglia del grano“-é. Azaz : j 
harc a gabonáért. Már két évvel azu- 
tán, hogy Mussolini a mezőgazdasági j 
többtermelést tette gazdasági politikája j 
egyik kiinduló pontjává, 10 9 millió q- l 
val kevesebbet kellett az behoni, mint j 
az előző években, mert a termelés ily j 
meglepő mértékben emelkedett. És j 
amennyire ismerjük a „battaglia del i 
grano“ szívósságát, biztosra vesszük, j 
hogy ez az eredmény még nem végle- I 
ges és néhány év múlva Olaszország j 
egy petto búzát sem fog importálni. 1 

Mussolini ifjú Olaszországnak a há­
ború után ujjaébredt ideáinak megtes­
tesítője, a tettre kész Olaszország tet­
teinek elgondolója és azok keresztül­
vitelének organizátora. A vezér, aki 
köré seregleni és akaratát követni elhi­
vatottság. Gondolatai 50 millió olasz 
leikéből fakadnak és vérévé válnak. 
Koncepciója egy nagyobb és egy jobb 
Itáliát jelenti Mussolini a férfi, ki 
Olaszországnak deus ex machinája, 
lelki, szellemi és hatalmi vezetője. A 
határozottság, erély és ha kellett, erő­
szak is, melyeket nagy céljai elérésé­
ben használni volt kénytelen a üuce, j 
számtalan ellenséget szerzett neki, kik 
elvakultságukban a passzivitásban lát­
ják a jövőt és az aktivitást bombával, 
tőrrel és revolverrel tudják elképzelni

a maguk elvakult és félreértett fanatiz­
musában.

A gondolatokat a kor-szellem súgja, 
hogy nagy emberek, nagy erélyével, 
erényeivel és szuggesztivitásával ér­
vényre tudja azokat juttatni. És Mus­
solini a történelem - bárcsak a jelen 
időben — azon pregnáns alakjai közé 
tartozik, aki gondolkodva koncipiál, ha­
tározottságával dönt, erős akarattal és 
eréHyel szerez érvényt ideáinak, mely 
gondolatok a népiélekből fakadnak és 
a nép vérévé Válnak, mely átlátja an­
nak igazát és halni kész érte. A XIX. 
század hódító kalandorával, Napóleon­
nal — szemben múlandó mutandis —- 
ő az olasz egység gondolatának meg­
testesítője, a polgári hóditó, ki a maga 
fekete zsakettjében, törhetetlen munka­
bírásban és erélyes akaratával életre 
keltette az évszázadok óta tespedő, 
szunnyadó római sast.

Egyesítene a fascióban a régi római 
erélyt és a bárdban az ütésre kész s 
a mindig erős hatalmat. És mindezt 
személytelenül, hiúság nélkül, megelé­
gedvén a vezér címmel, mely spontán 
íakad a telkekből s mely igazi nevét 
adta szerétéiből, szívvel és lélekkel 
neki. Mussolini az emberi nagyság, ki 
túlontúl is ember tudott maradni és kit 
nem részegített meg a hatalom és ma­
radt, aki volt, ember, olasz, gondolko­
dóid, vasakarat és vaserély.

Visszaléptek az önjelöltek és tapogatód- 
zók a nagybaracskai kerületben.

Mindszentek napján kell beadni az ajánlásokat. 
November 9-ikén lesz a választás.

A régi nagy regőcei kerületből meg­
maradt mai nagybaracskai kerületben 
megindult a választási hadjáratnak ko­
molyabb része : az ajánlások gyűjtése. 
A választási törvény szerint ugyanis a 
kerület összválaszlói legalább tiz 
százalékának névaláírással igazolt aján­
lása szükséges ahhoz, hogy valaki be­
kerüljön a választásba. Már kiváltotta 
Wild József kormányfőtanácsosnak a 
választási hadjáratot intéző vezérkara 
az ajánlási iveket: hétfőn délelőtt II 
órakor a bajai járásbíróságon dr. Moj- 
zes János ügyvéd is kiváltott 150 
ajánlási ivet. Minden ivén 121 válasz­
tó írhatja alá a nevét.

A kerület hét községből és egy pusz­
tából áll. Ezek a a következők : Her­
cegszántó, Dávod, Csátalja, Nagyba- 
racska, Bátmonostor, Gara és Katy- 
már, azonkívül Györgypuszta. A kerü­
letnek mintegy 7300 szavazója van : 
Így az ajánlásokhoz legkevesebb 730 
érvényes választó aláírása szükséges. 
Ez a 7300 szavazó dönti el, kié legyen 
a kerület mandátuma. A községek la­
kói kizárólag földmivesek és kisgaz­
dák. A hét községből három szinma- 
gyar: és pedig Bátmonostor, Nagyba- 
racska és Dávod. Egy vegyes, de ttil- 
nyomólag sokac: Hercegszántó, György­
puszta vegyes magyar, de több bunye- 
váccal. Csátalja tisztára sváb község. 
Katymár fele bunyevác, másik fele 
magyar és sváb, Gara sváb község 
kevés bunyeváccal és magyarral.

A választás napját — amint már je­
lentettük — a belügyminisztérium no­
vember 9-ikében állapította meg. Az 
ajánlásokat nyolc nappal előbb, vagyis 
november 1-ig kell benyújtani az alá­
írások érvényességének felülvizsgálata 
végett. Ez tehát azt jelenti, hogy a je­
lölteknek csak öt nap áll rendelkezé­

sére ezen a héten, mert Mindenszentek 
napján már be kell adni az ajánláso­
kat. A jelöltek most nemcsak kisebb 
gyűléseket tartanak, ahol elmondják 
programmbeszédeiket, hanem korteseik 
utján erősen dolgoznak abban az 
irányban is, hogy minél több ajánló 
aláírást gyűjtsenek.

Az eddigi jelekből következtetve igen 
heves választási küzdelemre van kilá­
tás a kerületben Értesülésünk szerint 
az ajánlás során a legtöbb jelölt visz- 
szalép, úgy hogy végül csak Wild Jó­
zsef, a Keresztény Gazdasági és Szo­
ciális párt jelöltje és dr. Mojzes János 
ügyvéd maradnak vissza a döntőben. 
Dr. Mojzes János függetjen (ellenzéki) 
kisgazda és parasztpárti programmal 
lépett fel.

Wild Józseffel jelenleg Haller István 
volt kultuszminiszter, kereszténypárti 
orsz. gyűl képviselő járja a kerületet. 
Tegnap, hétfőn délután ismét Katymá- 
ron jártak kiint Wild József és Haller.

Dr. Mojzes János érdekében értesü­
lésünk szerim ma, vagy holnap dr. 
Rassay Károly és dr. Friedrich István 
jönnek le a kerületbe

Úgy tudjuk, hogy dr. Erdős Jpzsef 
debreceni ügyvéd is mindenképpen fel 
akar lépni s az ő érdekében ma a ke­
rületbe érkezik dr, hegymegi Kiss Pál 
országgyűlési képviselő.

— A Bajai Kereskedelmi Kaszi­
nó téli programja A hajai Keres­
kedelmi Kaszinó már most előkészíti a 
téli ismeretierjesztő és irodalmi elő­
adások programmját s e célból Schmidt 
Béla polgári iskolai tanár, a kaszinó 
könyvtárosa, ezen előadások rendezője 
már is több országos nevű Íróval lé­
pett érintkezésbe.

Soproni
megfigyelések.

Nem akarom Sopront felfedezni; min­
denki tudja, hogy a poncichterek régi 
fészke, egyike az ország legszebb vá­
rosainak, de mert a véletlen odasodort, 
felhasználom az alkalmat, hogy megfi­
gyeléseimről beszámoljak.

Ami első sorban kellemesen lepett 
meg, az az, hogy Bajáról fél tizenegykor 
elindulva, este fél kilenckor már oda­
érhet az ember. Ez természetesen csak 
úgy lehetséges, hogy Győrből kiindulva 
rendelkezésre áll az egy kocsiból álló 
sinautó, mely a 90 kilométernyi utat 
egy óra 10 perc alatt befutja.

Fájó szívvel gondoltam arra, hogy 
nálunk Sárbogárd —Baja, vagy Halas— 
Baja relációban nem áll ilyen sinautó 
rendelkezésre, pedig meggyőződésünk, 
hogy azt a forgalmat, amit a Sopron — 
győri sinautó produkál, a mi relációink 
is teljesíteni tudnák. Mi ugyanis nzeste 
hat órai sinautón összesen hatan vol­
tunk, ennyiutas egészen bizonyosan 
akadna nálunk is.

Este érkezvén Sopronba, természete­
sen szálloda iránt érdeklődtünk s a 
lokálpatriotizmus előre készült az össze­
hasonlításra, vájjon a soproni szállodák 
vannak-e olyanok, mint a bajaiakV 

A Pannónia szép, nagy szálloda, de 
sem vízvezeték, sem központi fűtés 
nincs benne s igy igen vidékies benyo­
mást kelt, bár el kell ismerni, hogy a 
szobái nagyon tiszták, tágasak és ké­
nyelmesek. Az étterem azonban épen 
olyan üres volt, mint nálunk, mindössze 
hárman vacsoráztunk fél kilenctől fél 
tízig terjedő időben.

A legelőkelőbb kávéház: a Royal, 
kongott az ürességtől. A cigány igen 
kényszeredetten muzsikált; csak úgy 
tizenegy óra tájban keveredett oda egy­
két főiskolás egy család kíséretében. 
Azoknak muzsikált egy keveset s igen 
szolidan a banda. Azt hiszem elég 
messze vagyok Soprontól s megírhatom, 
hogy a mi prímásaink, bandáink össze­
hasonlíthatatlanul jobbak.

A Bajáról odakerült Leó pincér meg­
magyarázta nagyon okosan, hogy nincs 
pénz, de meg hónap vége is van. Hó­
nap elején sokkal jobban megy az 
üzlet.

Előszedtük a helyi lapokat is, hogy 
az ott aktuális napi problemákró tájé­
kozódást nyerjünk. A „Sopronvármegye“ 
nagy belükkel hirdeti, hogy az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezet ottani 
fiókjának megalakulása most már biztos.

Ebben mi ugyancsak előljárunk, mert 
nálunk a Bajai Önsegélyző Hitelszö­
vetkezet, mint az Okh tagja már régen 
működik s most éppen a gabonaköz­
raktár Bajára kerülése körül szerzett 
érdemeket.

A Soproni Hírlap hosszan ir az 
ottani TESz működéséről. Az elnök 
beszámol a szomszédos Burgenlandban 
szélűben, hosszában beszélt hírekről, 
hogy a Burgeniand hamarosan vissza­
kerül Magyarországhoz ; az osztrákok 
viszont az olaszoktól kapnak kárpótlá­
sul tiroli földeket. Az ottani TESz be­
kapcsolódott a magyar iparpártolási 
mozgalomba is.

Viszont a TESz központi vezetősége 
állal az összes tagegyesületekhez leg­
utóbb leküldött öt körkérdésre, melyek­
ben a jelenlegi kormányrendszer feletti 
bírálatra hívta fel az egyesületeket s 
egyben az iráni érdeklődött, hogy mi­
lyen uj párt volna alakítandó s kik 
volnának azok a fővárosi és vidéki
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vezet i emberek, akik az uj pártalaku­
lás vezető emberei lehetnének, azt fe­
lelte az ottani TESz, It.így ez napi 
politika, ami az alapszabályok szetinl 
nem leltet hivatása Minden esetre 
helyes álláspont A hosszú beszámoló 
az ottan; 1 tS.' életképesség! r a ás jó 
szervezettségéről tesz tanúságot. Nem­
csak az irridenta gondolatot latija éb­
ren és erősíti, hanem azzal összhang­
ban egyéb tartalmat is igyekszik adni 
a hatalmas egyesülésnek, gondosan 
távol latija azonban a napi politikától.

József heretic főherceg kezdeménye­
zésére 50 és 20 filléres jegyeket is 
bocsát ki a soproni TFSz Házi mu­
latságok alkalmával a házi asszony 
minden vendég tányérjához 50 vagy 
20 filléres TESz. bélyeget helyez el, 
melyet a vendégek beváltanak. Az igy 
begyült összeget a TESz irridenta 
propagandájának költségeire lorditják.

Szóval ott a TESz : tesz. Sokat fog­
lalkoznak a lapok a munkanélküliség 
kérdésével, a közmunkákkal és a re­
mélt állami hozzájárulással. Természe­
tesen sokat írnak a Magyar Hétről is.

Néhány érdekes hire az ottani la­
poknak :

A Soproni Gyorsíró Egyesület né­
met tanfolyamot hirdet. A város tilta­
kozik az ellen, hogy a községi bírás­
kodás terheit a miniszter a városokra 
hárítja. A koszorú megváltási összege­
ket a népkonyhának juttatják. Az ot­
tani kereskedők a nemfuetőkröl fekete 
listát készítettek s ebből rendőri ügy 
lett; keresik a liszta összeállítóit. A 
tisztát lefoglalták.

Az egyik olvasó panaszolja, hogy 
szakácsnőjét elküldte a vasüzletbe, de 
a kereskedő nem adott magyar árut és 
nem is figyelmeztette a szakácsnőt, 
hogy magyar gyártmányban is lehet 
kapni a keresett árut! Ezért megrója 
a kereskedőt.

Érdekes tiir a Schmoll paszta rek­
lámrepülőgépjének balesete. A gép

pi óitája. Kiírják István n legutóbbi ba­
jai szereplése után Szegedre akart 
menni, de Sz ibadka irányában hirte­
len viharba kerüli, mely jug >sz áv te­
rületre, egészen Szabadka fele sodorta. 
Ezer méter magasságban motorút hir­
telen leállóit, úgy hogy az a veszede­
lem fenyegette, hogy jugoszláv terüle­
ten kell leszállnia Vitorlázó repüléshez 
folyamodott és szerencsés manővriro-

vált a tulajdonosától A patikusok a 
a jövőben állami alkalmazottak lesz­
nek, akiket az állam fog fizetni. Már 
most azt a rendszert vezette be Mus­
solini, hogy irigyen taníttatja ki az ál­
lam azokat a gyógyszerészhallgatókat, 
akik kötelezik magukat arra, Imgy ok­
levelük megszerzése után még öt évig

megmaradnak az olasz állam szolgá­
latában. Az olasz állam pedig esetleg 
valamelyik gyarmat patikájába ve­
zényli. őket.

Ez az igazi nagyvonalú politika. 
Ezt kellene valahogyan eltanulnunk az 
olaszoktól.

i'iioiuouou va űiUkilkísa INilllt iviiiii- z Ilifissal magyar termet fölé tudott futni I ,, Mea váltom és meatartofTi a névnapot
s olt azután Szegedtől mintegy 30 ki- i " 63 a

siklórepüléssel leszállóit alóméterre
földié A gépei megvizsgálva nagy 
megdöbbenéssel látta, hogy a dugattyú 
tiIjesen tönkre ment s valósággal ha­
lálos veszedelemben forgott.

Az éles kereskedelmi harcot bizo­
nyítja az a három bírósági Ítélet, me­
lyet az ítélet rendelkező része értelmé­
ben az egyik lap egész terjedelemben 

i közöl. Mind a három ítélet a lisztes- 
! ségtelen versenyről szól.

Miután igy tájékozódtunk az ottani ! 
közügyekről, szabad időnkben körül- | 
néztünk a nemes patináju, gyönyörű ; 
városban Láttunk sok egyéb között 
egy ősi pincében működő nagyon ere­
deti kétszáz éves prést, mely hihetetlen

ne legyen jelszavunk
A nemes áldozatkészségre elhívó 

szavakra csak nemes cselekedetekkel 
lehet válaszolni; -- adni csak úgy ad­
junk, amint az kérve lett

Vonatkozik ez Bisztray-Balku Gyu­
ládé Öméltósága felhívására, melyen ke­
resztül társadalmunkhoz fordult, hogy 
a névnapok megváltásával hagyomá- 

I nyes szép szokást nemes szeretelmun- 
I kával cseréljük fel. 
j Soraim kapcsán nem további buz­

dítás a célom, többet nem mondhat­
nék, mint ami mondva lett. Ismerve 
azonban önmagunkat, már eleve lián-

kább tartsa meg s ne jusson eszébe 
váltságot fizetni.

Ebben a kérdésben ne az anyagi 
lehetőség, ne a pénz jusson szerephez, 
hanem a pénzen magasan felülálló lé­
lek. Ez a nemes akció nem azért in­
dult meg, hogy eggyel még több le­
gyen az a sok ellentét, mely oly erő­
sen rávilágít, bepillantást enged az 
egyfelől sok s a másfelől alig gond­
terhes élet kulisszái mögé.

Reá kell magunkat nevelni arra, meg 
kell értetni önmagunkkal, hogy csak a 
v dóban önzetlen cselekedetek gazda-

gőzt,mű kiváltom, hogy cselekedetünk ! utják az életet. Az önzetlenség viszont
ne látszat, de szivszerinti legyen. Ne 
akarjunk majdan két urnák szolgálni, 

i mert az egyikhez kevésbbé leszünk
egyszerű, de vetekszik a viznyomásos 
préssel. Bár a város negyvenegyezer 
főnyi lakossággal bír, a mi bajái" ma- j
gyár hites kirakataink sokkal külön- t Úgyszólván még meg sem száradt a 
bek voltak, mint az ottaniak. 1

Eljártunk a gyönyörű Hűség Kapu
alatt is. melyet a népszavazás emlé-

lapokon a nyomdafesték, amikor már 
olyan kijelentést hallottam : megváltom 
és megtartom a névnapot! Aki igy bé­

kére emeltek s amelyen ércbe öntve j szél és cselekszik is, arra csak egy 
ott díszeleg örök időkre a „Civitas találó jelzőt ismerek : — nagyképű fa- 
hdelessima felírás. Eszembe jutott j rizeus. A megtartott névnapért leadott

sok lemondást követel, — 
azonban sohasem kér.

lehetetlent

Kemény Gábor
ev leikész.

Pécs irigyli Bajától 
az intenzív és fejlett 

zenei életet.
polgármesterünk szava, hogy ez "a ki 
tüntető jelszó a bajaiakat is megilletné. 
Polgárságunk a szerb megszállás alatt 
osztálykülönbség nélkül sohasem inga­
dozó hűséget tanúsított a nemzet iránt. 
Ha ezt a hűséget ércbe öntött szó nem 
is hideti, a hajai szív ezt a hűséget 
minden ércnél maradandóban meg­
őrzi

Évente 13 millió pengőt küldenek
a magyar szülők Olaszországban tanuló fiaik után

Minden tanév Idején szomorú arcú 
ifjakat látunk, akik délfelé utaznak. 
Nem a jómód viszi őket Olaszország­
ba, de nem is a maguk betegsége, hi­
szen piros pozsgás arcú egészséges 
ifjak. Tanulni, a magyar jövőt kiépí­
tem mennek ezek az ifjak Olaszor­
szágba. Az olasz egyetemeket keresik 
fel azok a magyar ifjak, akikel nem 
vesznek fel a magyar egyetemekre 
Bajáról is jó néhányon lent tartózkod­
nak Olaszországban és tanulnak az 
ifjak.

Az olasz kormány pompás érzékkel 
fogta fel a magyar numerus clauzust, 
illetve az állam azon törekvéséi, hogy 
védekezni akar az intelligencia elpro­
letarizálódása ellen Olaszország szí­
vesen fogadja azokat az ifjakat, akik 
abban a szerencsétlen helyzetbe kerül­
tek, hogy nem folytathatják tanulmá­
nyaikat a magyar egyetemeken. Mus­
solini nagystílű, nagyvonalú politikus. 
Először idegenforgalmat látott a ma­
gyar ifjaknak olasz egyetemekre való 
özönlésébvn, másodszor uj olasz ál­

lampolgárokat nevel a maga részére 
Az idegenforgalom súlyos közgazda­

ság! tényező egy ország életében Meg­
állapított lény, hogy az olasz egyete­
mekre szorult magyar diákok után 
évente 13 millió pengőt küldenek, vagy 
is ekkora összeget vonnak el az or­
szág közgazdasági vérkeringéséből. 
Mussolini minden magyar egyetemis­
tának fél tandíjmentességet adott. A 
magyar fiuk — legnagyobb része zsidó 
vallásit magyar diák — mind beléptek 
az olasz fasciszta pártba és leg kitar­
tóbb, leglelkesebb rajongói közé tar­
toznak a fasciszta szellemnek. Szinte

megváltási összeg, legyen az bármeny­
nyi is, nem megváltási összeg, nem 
adomány, csak egy hitvány takaró a 
köz előtt. Ez nem áldozat, ez nem a 
hagyományos szép szokás felcserélése 
a könyörülő szeretettel. Sőt tovább me­
gyek s kijelentem, hogy, aki bizonyos 
összeggel megváltja névnapját s annak 
tízszeresét, vagy még annál többet 
ugyanakkor el költ, annak annyija 

j van, hogy névnapját minden hónapban 
I ktilön-külön megválthatná.

Sokkalta nyíltabb s kevésbbé elitél- 
; hető megoldás az, ha valaki lemonda- 
j ni mindenképen képtelen egy névnapi 

egyiittlét kedves, de semmiképen sem 
elengedhetetlen szórakozásáról, úgy in-

Mi bajaink nem is tudjuk kellőkép­
pen méltányolni azt a magas kulturá­
lis érléket, amit a Liszt Ferenc-Kör 
nyújt világhírű művészek szerepelteté­
sével a bajai közönségnek. Régebben 
rájöttünk már arra, hogy főleg azért 
nem tudjuk megbecsülni, mert már meg­
van a Liszt Ferenc-Kör, megvan az a 
zenei élet, ami minden város kulturális 
fokmérője s amelyet egyedül a Liszt 
Ferenc-Kör alakított ki. Hogy milyen 
érték egy város életében a zenei élet 
azt élesen illusztrálja az a cikk, ame­
lyet a Pécsi Napló közölt s amelyből 
a következő, bennünket is érdeklő rész­
letet közöljük:

„Mert kulturszükséglete mindenkinek

6-12-18 havi
részletre

lellekazt mondhatnék, hogy támaszai 
a fsciszta rendszernek.

Azoknak a magyar fiuknak, akik az 
olasz egyetemeken végezték tanulmá­
nyaikat s szerezték meg oklevelüket, 
ha kérik, azonnal megadják az olasz I 
állampolgárságot és letelepülési enge- I 
délvt kapnak.

Olaszországban az állam monopó­
lium tárgyává teszi most a gyószeitá- ' 
rakat úgy. hogy minden patikát meg- j PHILIPS

• aI gázgyári

Pécsi tojásszén (búiéit)
A leggazdaságosabb tüzelőanyagok képviselete

Schön és Bajai, Baja.
Telefon 26 Hajnaid ucca 13.

rádió készülékek, 
anodpótlók és 

hangszórók
legelőnyösebben beszerezhető a

J Vilii
Erzsébet királyné utca 2 szám.

(volt Corso mozi helyiségében.)

m
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vari. Azt még meg tudjuk érteni, de 
belenyugodni abba se tudunk, hogy 
például a szomszédos Baján, amelynek 
lakossága épen felét teszi a pécsi la­
kosságnak, jóval intenzivebb a zenei 
élet, mint Pécsett, ahol évek óta az 
egy, mindig visszatérő Dolmányból el­
tekintve, világmárkát jelentő művész­
hangversenyt nem adhatott, mert nincs, 
aki ezen hangverseny rendezésének ri­
zikóját vállalná. A filharmónikusok lel­
kes gárdája még megrendezi évről-évre 
hangversenyeit, de azok csak ráfize­
téssel bonyolíthatók le. Pedig valami­
kor a kicsiny Pécs egyik legkedvel­
tebb és legbiztosabb városa volt a vi­
lágot járó művészeknek, akik Pécset 
soha ki nem hagyták turnéjukból.

Baján a jövő héten is hangversenyt 
ad Sauer, a világhírű zongoraművész, 
aki Pécsre nem szándékozik eljönni. 
Talán még Kaposvárnak is élénkebb 
zenei élete van, mint Pécsnek, vagyis 
a hangversenyeknek biztos közönségük 
van. A gazdasági élet nehézségei ráne­
hezednek az összes városokra, de azért 
még nem szabad és nem lehet lemon­
dani kulturális szükségleteinkről.“

K.
Eltolódott a halottak napja.

Minden évben november 2-án szokott 
lenni halottak napja. Most azonban a 
Mindszentek napját követő vasárnap 
miatt november 3 án, hétfőn tartják 
meg halottak napját. A halottak litá­
niája a belvárosi kegyúri templomban 
vasárnap d. u 5 órakor lesz. A teme- 
diszitést is vasárnap délután ejtik meg. 
A sírokat pedig hétfőn reggel szente­
lik be

— A Bajai Saak-Kör dr. Moder 
Géza emlék sakkversenye. A Bajai 
Sakk-Körben vasárnap délután kezdő­
dött a dr. Moder Géza-féle emlékver­
seny. Dr. Moder Géza ügyvezető el­
nöke volt a Bajai Sakk-Körnek s ez év 
március 15-én este halt meg A ver­
senyt még nem fejezték be. Ez egyút­
tal a szombati városközi sakkmérkőzés 
elötréningje akar lenni.

— Ma van a baja—szegedi Horthy 
Miklós jubileumi ut irányára a köz­
igazgatási bejárás. A baja—szegedi 
Horthy Miklós jubileumi ut mélykút— 
átokházai 25 km-es szakaszára, amely 
most kerül épilcs alá, ma tartották meg

a helyszíni közigazgatási bejárást Ka­
rácson Jenő főmérnöknek, a kereske­
delemügyi miniszter kiküldöttének ve­
zetésével. A helyszíni közigazgatási be­
járásra kiutazott Mélykutra ma dr. 
Szabovljevits Dusán alispán és Ben- 
cze Béla műszaki tanácsos, az államé- 
pilészefi hivatal főnöke is.

— Betörési kísérlet a Mi Boltunk 
főüzletébe. Az elmúlt' napokban isme­
retlen tettes sikertelen betörési kísérle­
tet tett a Mi Boltunk Rt. főtéri üzletébe. 
A betörő azonban nem tudott az üz­
letbe behatolni, mert valószínűleg meg­
zavarták. A Mi Boltunk üzletvezetője 
a betörési kísérletről jelentést tett a 
rendőrségen, amely megindította a nyo­
mozást.

— A sakkverseny. Az elmúlt na­
pokban közöltük már, hogy a szomba­
ton Baja és Halas városok között meg­
rendezendő városközi sakkversenyen 
kik fognak játszani a bajaiak részéről. 
A közölt névsorból kimaradt a Bajai 
Sakk-Kör kitűnő játékosának: Bern­
schütz Alajosnak a neve, amelyet most 
pótlólag kiigazítunk.

A nagykőrösi rendőrpalota. A 
munkanélküliség enyhítésére és a köz­
munkák megindítására Nagykőrés ré­
szére 200 000 pengő államsegélyt utalt 
ki a minisztertanács. Az államsegélyből 
legsürgősebben megkezdik az uj rend­
őrségi épület építését, amelyet még ez 
évben tető alá akarnak hozni. Mikor 
kerül sor a bajai rendőrpalota felépí­
tésére V

— Lebontják a Magyar Hét bó­
déit a főtérén Hétfőn délután kezdte, 
szétbontani azt a hatalmas fülkékre osz­
tott bódét az Eternit-udv r. amelyet egyes 
bajai kiállító iparosok részére készített. 
Mára nemcsak a sátorállványukat, de az 
egész bódét is teljesen eltüntették a fő- 
iérröl.

Bajai festőművész képei a pé­
csi kiállításon. Az a hatalmas képki- 
állítás, amelyben az elmúlt hetekben a 
bajai miiértő közönség gyönyörköd fitt, 
Bújáról Pécsre ment át. Pécsett Eber 
Sándor bajai festőművésznek négy nagy 
festményét átitatták ki a többi meste­
rek képeivel.

Gazdasági vasutat épit Ceg­
léd A ceglédi munkanélküliség eny­
hítésére fontos gazdasági vasútépítés­
nek tárgyalásai befejeződtek. Cegléd 
város a városfejlesztési tervbe négy 
gazdasági vasútépítését vette annak ide­

darabja 30 fillér

PRIM gázgyári diókoksz, 
porosz diókoksz és
poroszszobafütési szenet

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon:

jén fel s ebből a Cegléd-i és törtel-i 
már elkészült. A legutóbbi miniszterta­
nács, amely az országos munkanélkü- 
séggel foglalkozott, a ceglédi gazda­
sági kisvasút építésére 200.000 pengő 
államsegélyt utalt ki. Ez a jelentős 
munka igen sok földmunkást, sin és 
talpfalerakó munkást, az építkezésnél 
pedig kőmivest foglalkoztat.

— Bécs panaszkodik a magyar 
gyümölcsszállitmányok miatt. Az 
osztrák élelmiszerkereskedők központi 
szövetsége a bécsi magyar követség­
nél a magyar gyümölcsszállitmányok 
ellen panaszt emelt. A bécsi gyümölcs­
kereskedők állítása szerint ugyanis a 
magyar küldeményekben nagyon sok 
az úgynevezett díszített csomagolású 
(felül tetszetős, alul ellenben silányáru) 
ami a viszonteladóknak kárt okoz. 
Ugyanilyen panasz van az olasz gyü- 
mölcsküldemenyekkel szemben is.

— Származási bizonyítványok Ju­
goszláviába. A jugoszláv pénzügymi­
niszter rendeletet adott ki, amely sze­
rint az ottani vámhatóságok a jövőben 
elfogadhatják az átmeneti országok ke­
reskedelmi és iparkamarái által kiállí­
tott származási bizonyítványokat is. 
Ezzel egy hosszú időn keresztül fenn­
állott és a kereskedelem által állandóan 
panaszolt nehézség szűnt meg, amely 
a szegedi kereskedelmi és iparkamará­
nál főleg a román eredetű és Magyar- 
országon keresztül Jugoszláviába tran- 
sitált fa eredetének igazolása körül 
mutatkozott. A rendelet értelmében 
kereskedők, ha Jugoszláviába nem ma­
gyar eredetű árut, hanem külföldi árut 
szállítanak, de az áru származásét az 
illetékes kereskedelmi és iparkamara 
előtt hitelt érdemlő módon igazolni 
tudják, ilyen értelmű származási bizo­
nyítvány kiállítását kérelmezhetik.

— Áthelyezés. A kultuszminiszter 
Varjas Margit helyettes óradíjas tanár­
nőt a siófoki áll. polgári iskolától a 
bácsalmási áll. polgári és fiúiskolához 
helyezte át.

Ebzarlat Vaskuton. A bajajá­
rási állategészségügyi hatóság javasla­
tára, miután Vaskuton egy veszett eb 
garázdálkodott, a járási főszolgabiró- 
ság elrendelte a 90 napos ebzárlatot.

Határozatképtelen volt a jogügy 
bizottság. A Bajaszentistván átcsato­
lásával szükségessé vált városi sza­
bályrendeletek módosítását szombaton 
délután kellett volna a városi jogügyi 
bizottságnak letárgyalnia, de a bizott­
ság ülése elmaradt, mert a bizottság­
nak csak egy tagja jelent meg. A bi­
zottságot pár nap múlva hívják össze,

— Három napig tart a fajba­
romfi kiállítás, A Bácsbodrogvárme- 
gyei Fajbaromfi, Galamb és Nyulte- 
nyésztő Egyesületnek a Bácskai Mé­
hész Egyesülettel, a Bajai Szőlősgaz­
dák Egyesületével és a helybeli s me- 

i gyei virágkertészekkel s a bajai állami 
kertészeti szakiskolával rendezendő 
nagyszabású közös fajbaromfi, galamb, 

í nyúl, bor, gyümölcs, szőlő, méz, és vi­
rágkiállítása november 29-én nyílik 
meg a Központi Szálloda több termé- 

I ben és tartani fog nov. 30-án és de­
cember 1-én, amely idő alatt a közön­
ség megtekintheti a kiállítást.

Oki. 28., kedden d. u. 6 és este fél 9 órakor. — Okt 29 , szerdán d u 6 és fél 9 órakor.

Kivételes előadások. — Két nagy film egy műsorban.

Ferenc József mint ember — mint király
Eredeli felvételek a nagy király életéből 8 felvonásban. — Ezen filmmel kapcsolatban ifjúsági előadások is tartatnak a bejelentett időben. — Kisérő filmje:

Leányáimok hőse.
Romantikus vígjáték 8 felvonásban. — Főszerepben: HARRY LIEDKE, MARIA RAUDLER és HUSZÁR PUFI. — Rendes helyárak.

Oqesxseqes /
* titl/a

Versenytárgyalási hirdetés
Baja thjf. város polgármestere a 

I6360ikig. 1630 94 kgy.jkv. sz. alap 
jón nyilvános versenytárgyalást hirdet a 
baja—csatolja! th. bekötő ut 2-\-802 
3f-802, a baja—mdtéhdzal th. bekötő 
ut / 276 —2 376 és a baja—Jánoshal­
mái th. bekötő ut 2 709-3 759 km 
szakaszán kiépítendő kavicsolt útpálya 
munkáira (szállítására) És pedig:

I. Kő es fedoanyagok beszerzése és 
helyszínre szállítása

II Kövezést, térítést, hengerlest es bur­
kolási munkákra

Ajánlatot tehet minden magyar ho­
nos, törvényes képesítéssel bíró vállalkozó.

Ajánlat csakis a városi mérnöki hiva­
tal által kiadott eredeti űrlapokon te­
hető és a feltételek szerint szabálysze­
rűen felbélyegezve zárt, sértetlen boríték­
ban benyújtandó. A borítékba helye­
zendő ezenkívül a szabályszerű bánat­
pénz letételét igazoló leteteti nyugta is. 
A boríték külsejére a következő szöveg 
kerüljön:

„Ajánlat a baja—csátaljai, baja má- 
téházai és baja - jánoshalmaíth. bekötő 
utakon kiépítendő kőalapos kavicsolt út­
pálya munkáira (szállítására).“

Az ajánlatokat 1930 évi november hó 
ll-éri deli óráig kell Baján a várost 
iktatóhivatalban (földszint 33 sz.) be­
nyújtani. Az ajánlatokat déli 12 ómkor 
bizottság bontja fel Ugyanezen időpon­
tig kell az ajánlati végösszeg szerinti 
szabályszerű bánatpénzt Baja vá/os 
pénztáránál letenni. Ajánlattevők, vagy 
megbízottaik a felbontásnál jelen lehet­
nek. Későn érkezett, vagy más irányban 
szabálytalan ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Az űrlapok a városi mérnöki hivatal­
ban megkezdett ivenként 30 fillérért sze­
rezhetők be, vagy postán utánvétté/ kér­
hetők. Ugyanott megtekinthetők a tervek 
(minták) és a kiírási művelet a hivatalos 
órák alatt. Ajánlat tehető az összes 
munkacsoportokra együttesen is, de bár­
melyikre külön-kiilön is. Építtető fenn­
tartja azt a jogát, hogy egyes munka- 
csoportokat a versenytárgyalás után be­
látása szerint mérlegelve együttesen vagy 
külön-kiilön adjon vállalatba.

Baja, 1930. évi október hó 24-én.
Polgármester

Veszek

dió-gömbfát
35 cm. átmérőtől fölfelé 2 m. 
hosszúságtól fölfelé, szumentes
príma kivágásokban

Dióbevásárlók Írjanak
Engel Zsigmond

cégnek BUDAPEST, 5 Széchenyi- 
utca 8.

Celluloid ajtóvédők
Rendeléseket felvesz Polgár Gyula 
Türr István-utca 5. Telefon 234.

rar«r? ••
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----- borbély-üzleti
berendezés

igen olcsó áron eladó.

eladó.
Cím a kiadóban.

s,. í!”d?íf® L, Érettségizett
fajgyümö lesfái m
megérkeztek, a Kollár-féle vendéglőben 

olcsó áron kaphatók.

fiatalember, több éves irodai 
gyakorlattal aliast Keres.

S/ives megkeresed a kiad. hivatalba kár

A magyar ipar újabb diadala a 
P t a f f rendszer szerint gyártott

CSEPEL varrógép
a legtökéletesebb és legszebb kivitelben kaphatók

már heti 3*— P részletre I
Horváth Vilmosnál

„CSEPEL“ kerékpárok és varrógépek fölerakata Baja, 
Vörösmarty-u. 6.

Ingyenes himzötanfolyamot rendezek, jelentkezés nálam. 
Remington írógépek, kerékpárok, fegyverek, lőszerek legolcsóbb 
beszerzési forrása. Continental pneu. — Szakszerű javító műhely.
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II HORVÁTH KÁROLY mértékszabósága
a legolcsóbb, mert nem tömegcikket ad, hanem a legújabb 
divat szerint, legmegbízhatóbb munkával készülnek öltönyei.

Nagy választék divatszövetekben.

Horváth Károly a„c„,uri„ah0
Baja, Arany János-u. fí. Az uj postával szemben.

Standard rádió készülékek,
„His Master’s Voice“

g'rsLXXxofoan.olc,
„His Master’s Voice“

legújabb sláger gramofonlemezek
Engelmann Testvéreknél.

281 .. szám 1930. végr.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX !. c. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a bajai kir. 
törvényszék 1930. évi P 10585. számú 
végzése következtében dr Klein Mór 
bájai lakos ügyvéd által képviselt 
M.is! Vendel bajai lakos javára 908 
P 62 (. s jár. erejéig 1930. évi szep- 
lembu hó 27-én foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és felülfog­
lalt 1790 P-re becsült következő ingó­
ságok, ti. m. házibutorok, szüretelő edé­
nyek, 1 szitáló rosta, 1 kukorica mor­
zsoló, 1 mérleg s egyéb ingóságok nyil­
vános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járás- 
bíróság 1930. évi Pk. 15421 számú vég­
zése folytán 456 pengő tőkekövetelés,
13°ói váliódij és eddig öszszesen 559,
P 83 fill.-ben biróilag már.megállapí­
tott költségek erejéig Vaskuton, Deák 
Ferenc-utca 473 sz. alatt leendő meg- ! 
tartására 1930. évi október hó 30-ik 
napjának d. u 4 órája határidőül ki- 1 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az . 
1881. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 1 
készfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó- 1 
Ságokat mások is le- és felülfoglaltat­
ták és azokra kielégítési jogot nyertek i 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. I 
t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is j 
elrendeltetik.

Kelt Baja, 1930. szép. hó 30 n.
Szegő József

kir. jhir. végrehajtó,

Konyhaasztala,
kredence

még egyszer oly soká tart, ha az elpusz­
títhatatlan KTERNIT-boritással véül. 

Mindig tiszta és olcsó.

Prospektust díjtalanul ad

ETERNIT MŰVEK
Budapest, VI., Andrássy-út 33.

ETERNIT UDVAR
Baja, Budapesti-ut. — Telefon 290.

Ha még nem vett kiváló
önborotva pengét

olcsón, úgy forduljon

UTRY-hoz.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

„KALOR“
a kályhák királya előnyösen 

beszerezhető

Utry-nál
Telefon 280. Alapítás 1895.

Háziasszonyok,
Éttermen, Vendéglők, 

Fodrászmühelyek
figyelmébe ajánljuk mdrványszerűen ere­

zett, csiszolt

Eternit lemezeinket.
Konyha asztal, kredenc, vizpad fedőlapjára 

szerelve, örökre megvédi a bútort.
Víz, zsír, olaj, forró és kormos edénv helyé 

azonnal nyomtalanul letörölhető!

Súrolni, cserélni soha nem kell! 
Mindég tiszta és fényes ! 

Dísze a konyhának!
Bármely méret normal szállítható! Ára meg­

lepően csekély ! Felszerelése díjtalan ! 
Érdeklődőknek készséggel bemutatjuk. 

Telefon fáo.

ETERNIT UDVAR
Baja, Budapesti-ut.

Nyomatott a Corvm-nyomda gyoranajfóján Baján,


